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Анотація 
У статті розглянуто приклади реалізації проблемних ситуацій на заняттях з вищої математики, в основі 

яких лежать парадокси або софізми. В даних прикладах суперечності виражені в яскравій формі і тому легко 
відчуваються студентами. Саме такі проблемні ситуації найбільшою мірою формують стійкий інтерес до 
навчання. 
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Abstract 
The article considers examples of problem situations in higher mathematics classes, which are based on paradoxes 

or sophisms. In these examples, the contradictions are expressed in a vivid form and are therefore easily felt by 
students. It is such problem situations that most form a lasting interest in learning. 
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Вступ 
 
Необхідною умовою  проблемного навчання є проблемна ситуація. Проблемні ситуації виникають 

на основі суперечностей. Суперечність може бути реальною суперечністю науки, але може бути і 
створеною штучно, спеціальними методичними прийомами. Практика проблемного навчання 
показує, що необхідна свідома діяльність викладача для створенню проблемних ситуацій, оскільки 
можливість використання в процесі навчання реальних протиріч, реальних проблем науки 
зустрічається не дуже часто. 

 
Результати досліджень 

 
Реалізація проблемного навчання передбачає досягнення наступних цілей:  привернути увагу 

студентів до питання, задачі, навчального матеріалу, викликати в них пізнавальний інтерес; 
поставити студентів перед посильним пізнавальним утрудненням, подолання якого активізувало б 
розумову діяльність; розкрити перед студентами протиріччя між пізнавальної потребою і 
неможливістю її задоволення за допомогою наявного запасу знань, умінь і навичок;  допомогти 
студентам визначити в пізнавальному питанні, завданні, основну проблему і намітити план пошуку 
шляхів виходу з проблемної ситуації, спонукати до активної пошукової діяльності.  Проблемне 
навчання застосовується в залежності від того, наскільки це допускає навчальний матеріал. В ході 
навчання завжди будуть потрібні і тренувальні завдання, і завдання, що вимагають відтворення знань, 
що сприяють запам'ятовуванню необхідного матеріалу. Звичайно, не можна заперечувати того, що 
оптимальною структурою навчального процесу буде поєднання традиційного викладу з включенням 
проблемних ситуацій і завдань.  

Приклад проблемної ситуації 1. У переважній більшості підручників еліпсом називається множина 
точок на площині, сума відстаней яких до двох точок, що задані (фокусів), є сталою величиною. 
Лектор дає таке ж саме означення еліпса, виводить його рівняння і робить креслення. Проблема 
полягає в тому, що на площині є точки, які задовольняють означенню еліпса, але не лежать на еліпсі.  
Викладач пропонує знайти такі точки. 

Твердження лектора створює проблемну ситуацію. Студенти самостійно або за допомогою 
лектора знаходять, що означенню еліпса задовольняють усі точки відрізка [F1,F2], де F1 і F2 – фокуси. 
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"Ви погоджуєтесь  з тим, що відрізок [F1,F2] теж еліпс?" – питає лектор. Звичайно, студенти з цим не 
погоджуються. Після цього студенти "виправляють" означення еліпса. 

Аналогічна ситуація створюється з гіперболою. Умові постійної різниці відстаней до фокусів 
задовольняє будь-яка точка осі ОY, але ці точки не належать гіперболі. Отже, треба "виправити" і 
означення гіперболи. 

Приклад проблемної ситуації. 2. Під час  лекції доводиться теорема Лагранжа про скінченний 
приріст. Не формулюючи теореми, лектор робить відповідне креслення і звертає увагу студентів на 
очевидний факт: якщо переміщувати січну АВ графіка функції у = f(х) паралельно самій собі, то між 
точками А і В знайдеться така точка С, в якій січна АВ займе положення дотичної до графіка. 

Після цього лектор разом із студентами записує цей факт в аналітичній формі і наголошує: 
''Формула, що ми довели, складає основний зміст теореми Лагранжа". Далі теорема формулюється. 

Лектор звертається до студентів: "Саме таке доведення наведено у багатьох підручниках, однак в 
ньому є суттєва логічна помилка. Знайдіть її". Викликає велике здивування студентів твердження 
лектора, що попередні міркування взагалі не є доведенням. Дійсно, коли ми стверджували, що 
знайдеться така точка С, що СD паралельна АВ, то користувалися не логічними, а наочними 
міркуваннями. У математиці наочні міркування не можуть бути доведенням. Отже, тільки після 
аналітичного доведення теореми Лагранжа можна напевно стверджувати, що така точка С 
знайдеться. В цьому і полягає геометричний зміст теореми Лагранжа. 

На жаль, це застереження, як правило, не наголошується у підручниках, тобто, по суті, у цих 
підручниках допускається помилка. Викладач повинен акцентувати увагу студентів на таких 
моментах. Знаходження принципової помилки у підручниках не тільки дає великий емоціональний 
ефект, але і значною мірою сприяє розвитку у студентів критичного мислення. 

 
Висновок 

 
Прийоми створення проблемних ситуацій, які розглянуто вище, допомагають конструювати 

проблемні ситуації, в основі яких лежать парадокси або софізми. У таких випадках суперечності 
завжди виражені в яскравій формі і тому легко відчуваються студентами. Саме такі проблемні 
ситуації формують стійкий інтерес до навчання, який є каталізатором навчальної діяльності 
студентів, найкращим стимулом їхньої пізнавальної активності. 
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